



挺身而出的初心

□作者:韩睿宸

“长大后,你一定要当一名能挺身而出的护士。”这是爷爷常常挂在嘴边的一句话。

爷爷是汶川大地震的亲历者。他至今都记得,那一天,他躺着的病床如何剧烈地摇晃,输液管如何上蹿下跳,各种散落的物品如何比脱缰的野马还要肆意,汹涌的哭泣与尖叫仿佛能把墙壁撞裂。

但就在奔逃的人潮中,却有一个苦苦逆行的身影,是顾护士!她跌跌撞撞地冲进病房,和另一位护士用担架帮助患者转移。爷爷说,他亲眼看到,就在顾护士刚刚走过的地方,一截脱落的天花板径直砸了下来,在巨大的声响中中断成几块。

人群集中到了楼下空地后,打开手机,新闻说此刻地震还在持续。但病房内还有许多不能转移的危重患者需要随时监护,望着狰狞的烟尘,众人面面相觑。顾护士率先打破了这份沉默:“让我去!我是护士,还是党员,此时就该挺身而出!”她的声音很大,让远方房屋的力拉崩倒之声都变得弱了一些。

挺身而出。这比承重墙还要坚定的四个字,被一个柔弱的身影,深深地刻在了爷爷的心中,也借爷爷之口,深深地刻进了我的童年。以后,每次升旗,看见红旗被高高地举起时,“挺身而出”四个字就在我的脑海,骤然升空。

高考后,我毫不犹豫地选择了护理专业。我没有见过那一袭白衣,却因此更让我心驰神往。在我的幻想中,地动山摇之间,在一双双黯淡的瞳孔中,那一道道白是行走的光,是泪水与笑容中共有的晶莹与温柔,连绵不绝、经久不息。

2021年,河南突发洪水,房屋如同积木,人类如同鸡鸭。看到那些痛苦与无助交织的画面时,我仿佛看到了爷爷当时亲历地震时悲伤的眼眸。翻看着一条条浸满绝望的求助信息,“挺身而出”这四个字像是一座拔地而起的高塔,直欲捅破我的心房。按下红手印,我迫不及待地想加入支援的队伍。

但负责人断然拒绝了我。她说,受灾地区的临床护理任务重、责任重,刚入学的我们还无法胜任,更何况,此时的河南大雨滂沱、洪水肆虐,这种情况下,不能让孩子们去冒险。“先让我们这些前辈挺身而出吧!”她笑着说道,带着不容置疑的口吻。

我突然意识到,挺身而出,不仅是勇气与担当,而且是一种疼爱与保护。那段时间里,微信群里充斥着各种短视频,比如设备供电被断开,救护车只能被推着前行,比如护士们在及腰的水中转移患者……那些瘦弱甚至娇弱的身躯,那些没有缚鸡之力



的双手,向世界展现了独属于白衣的坚韧与强大。也是从那时起,我把浪费在嬉笑中的时间全部堆进了训练中。未来,在需要我们身着白衣,献上自己力量的时候,我绝不想缺席!

前些天,突然听到一阵喧哗:“有人晕倒了!”走过去看,只见一位男子侧躺在地上,口吐白沫,止不住地颤抖。人们围成一圈,窃窃私语,却都不敢轻举妄动。这一瞬间,我仿佛看见了逆行的顾护士,看见了在暴雨和洪水中奔走的前辈们。他们的影子让我从心里逼出一股莫名的冲动,支配着我的身体拨开人群,迅速走上前去。

经过判断,我发现他可能是癫痫发作,便保持他的呼吸道通畅,做出相应的急救措施。在我后背的衣服已经能拧出水后,男子逐渐恢复了意识,恰好,救护车也赶来了。随车的护士了解情况后,笑着说:“做得很好,没有辜负你学到的本事。”男子望着我,也露出一个虚弱的微笑。那一天,我的眼中仿佛都蓄满了永不枯竭的阳光。

相比于前辈们的抢险救灾,这件小事实微不足道,但对我而言,在那一天,那份挺身而出的初心,终于在脚步声里,真正地挺身而出。“我是护士,还是党员,此刻就该挺身而出!”十年后,我也做到了。

冰镇的快乐



□作者:丁爱华

炎炎盛夏,暑气蒸腾,酷热难耐,这时候最渴望的就是来一口冰镇,刺激、凉爽,瞬间镇住心头的热浪。

至于什么样的冰镇食品,每个人都会有自己的选择。

对于小孩子来说,雪糕、冰淇淋自是首选,他们边吃边看动画片,看得入神时,手里的冰淇淋化开了,要么落到手上,要么落到地上,大人惋惜着走过来帮孩子擦手,拿来毛巾或拖把打扫地板,嘴里还在唠叨:“我们小时候哪有这么好的雪糕吃,五分钱一根的棒冰都不舍得买,想吃一根要攒好几天的零花钱呢,要喝冰镇汽水,那还得帮家里干活,现在的伢子呀,真是生活在蜜罐里哟!”

说起冰镇汽水,北京的北冰洋、天津的山海关、西安的冰峰、武汉的二厂、广东的健力宝、东北的大白梨,这些很有年代气息的老牌子,哪个勾起了你的夏天记忆?你说,好的,青岛、雪花、燕京、百威、蓝带、喜力、哈尔滨、千岛湖……你要冰镇哪一款?随便,再来一把烧烤,一边喝酒一边撸串,侃个天南海北的大山,聊个东方既白的天,清清凉凉的冰镇饮料,不知不觉地带走了夏日的烦闷和忧愁。

回家,打开冰箱,看着一颗颗冻成冰球似的葡萄,忍不住揪出一颗放入口中,还有对半切开的西瓜,拿出一半来,用勺子挖着吃,至于那冰过的水果罐头,能让你吃着吃着就穿越时间隧道回到童年,回到慈爱的祖母身边。

家庭主妇们是不吃那些冰镇食

品的,为了健康,她往往也会阻止家人,在她看来这些食品会损伤肠胃。不过,她也会将瓜果放在凉水里降温,或者放入冰箱稍稍凉一下就拿出来分食,要么就自己亲手制作绿豆汤、酸梅汤,这样吃她才放心。

在古代,要说夏日里的美事,莫过于享用投放在井里用凉水镇过的李子、西瓜等水果,所谓“沉李浮瓜冰雪凉”,真的非常清凉,非常爽口,吃着这些冰镇水果,吹着微微的蒲风,闻着满院的花香,躺在透着凉意的竹床上,看着爱妻慵懒地沾着针线,再闭上眼睛,做一个悠长悠长的午梦,好不惬意!

除了利用井水,夏日可有其他的降温方法?《楚辞·招魂》中就有“挫冰冻饮,醇清凉些”的记述,意思是说在盛夏挫冰制作成冰冻的米酒,饮用起来很清凉。冰从何来?冬日凿冰储藏于窖,夏日取用。古人还发明了一种叫“冰鉴”的神器,夏天用来盛冰,置食物于其中,摆放在房间里,功能类似于现代的空调与冰箱的结合体。到了唐代,民间出现了出售冰制品的商家,市场上允许买卖冰块;南宋时期,民间的冰镇市场已十分繁荣,在街市,可以看到各式各样的冰饮冷食,“冰镇”食品真正走进了普通百姓家。

冰镇蔬菜、冰镇水果、冰镇龙虾、冰沙奶昔……对于现代人来说,冰镇是再便捷不过的事情,“还有什么东西可以冰镇”的疑问,可以直接换成“还有什么不能冰镇”的反问。火热的夏天,自有冰镇带来的欢乐,请尽情享受!



荷塘夏韵 徐群摄

家事

陪女儿一起读书的意外收获

□作者:龚恒利

女儿上七年级,平时学习比较紧张,昨天晚上,她好不容易提前完成了作业,我们才有机会坐下来悠闲地聊天。谈话间,女儿突然说:“妈妈,我觉得自从你读书以来,变化很大。”我一惊,问她:“是吗?那妈妈变化在哪里?”女儿不慌不忙地说:“您变得能从不同角度考虑问题了,不那么钻牛角尖了。还有脾气温和了很多,对我们也宽容多了。”我心中暗喜,接着问她:“那你要不要读书?”女儿说:“要,放暑假了就开始读。”

听到女儿的回答,我内心的喜悦无以言表。一年前,看到女儿沉迷于手机,我心急如焚。这时,我看到了作家毕淑敏的一句话:“我喜欢爱读书的女人。书不是胭脂,却会使女人心颜常驻。书不是棍棒,却会使女人铿锵有力。书不是羽毛,却会使女人飞翔。”怎么办吧?那就从我自身做起,我先开始读书吧,起初我是带着想要“套路”女儿读书的心态开启我的读书之旅的。

白天上班要忙工作,我就每天早起一个小时读书;晚上收拾完家务,女儿写作业的时候,我就坐在旁边陪读,一边读书一边记笔记。这一年来,我的读书经历了三个阶段,从刚开始在女儿跟前的“装样子”读书,到后面的强迫自己读书,再到现在真心诚意地想要去读书。现在,每天读书成了我的必修课,若是哪一天有事情错过了读书,我像是丢失了一件珍贵的东西那般的失落。

读书,让我的眼界越来越开阔,心胸也随之扩大。读毛姆的《月亮与六便士》,让我思考理想与现实的冲突,也让我反思自身,作为一个女性、作为一个母亲,我这一生真正要追逐的理想是什么?读钱钟书的《围城》,除了传统意义上的“婚姻之城”,我也理解这个“围城”还是束缚我们自身的“自我之城”。这些年来,因为工作和孩子的缠绕,我慢慢地迷失了自我,找不到人生的方向。通过读书的深入,我也意识到我的生命不单纯地只在于养育孩子和奉献家庭,我还要有我自身的生命价值和人生目标。

因为读书,我重拾了搁置多年的写作,开始学习写作散文,经过半年的坚持不懈,我的文章也陆续见于报端。因为书籍的滋养,心灵的打开,我整个人的精神状态也越来越好,同事们都说我变年轻了,也更有气质了。我明白这些都是读书的功劳,古人不是说“腹有诗书气自华”吗,原来书籍还是女人最好的化妆品。最重要的是,通过读书,我找到了人生的方向,每一天都精力满满,对未来充满了期待和希望。

一年前带着“套路”女儿读书的心态来读书,想不到通过我的坚持阅读,不仅点燃了女儿的阅读兴趣,而且也让我真正地体会到了身教胜于言教的教育方法,更重要的是由此我找到了自己,也坚定了此生的人生目标,那就是坚持不懈地读下去、写下去。

对我“不好”的老公



□作者:郭丹东

今天看到一个短视频,博主讲如何对自己的老婆好。他不去打牌,因为要跟老婆一起出去吃烤串、喝啤酒,他定期跟老婆谈心,买精致的花送给老婆,周六带着老婆去户外郊游,每天帮老婆取快递。博主说,出去打牌要半夜才回家,用这个时间陪老婆,回家给阳台的花儿浇浇水,省下的钱再买个别墅,老婆一定很开心。

看着博主和老婆幸福的样子,我不禁想到自己的老公,在我的好朋友眼里,他对我并不是那么“好”。记得我俩刚谈恋爱的时候,他就说要娶我,等恋爱谈到一定程度了,他跟我求婚后,婚礼却一再推迟。当我想分手时,他才赶紧筹备了婚礼。婚纱照也是我联系了一家影楼拍摄的。

同学们都替我不平,说他对我不好。我也觉得他对我不好,可当我想分手时,他那充满不舍的眼神又让我狠不下心来。后来我想明白了,虽然老公在生活的细微之处很难顾及我,但他对我好不好,别人不清楚,我心里还没点数吗?

我俩属马,都属于劳模类型的人。我很清楚,他之所以不会每天帮我取快递,是因为他有更重要的事要做——忙工作。正因为他总是忙工作,所以他

的收入足以支撑我们的小家,我才放心辞掉工作,在家专心备孕,每天有时间和家人散步聊天养花种菜,发展自己的业余爱好,生了一个健康漂亮的小宝宝。

记得有一天我接到他的电话,让我去银行查一查贷款信息。我有些奇怪,但还是照做了。查完以后,他又打来视频电话,很严肃地说自己要买一套房子。我吓了一跳,觉得很突然。听他讲述起来,从选择地段,到比较价格,从居住环境,到总体面积,似乎他从很久以前就开始打算了。他说,这是为了给我和宝宝一个好的居住环境。

我看着手机里他向我展示的样板房:四室两厅,卧室还有衣帽间,真的很不错。我很吃惊,我还没想到的,他就已经想到了,而且已经付诸了实施。对于这样“大大”的好,其他小小的“不好”我都可以原谅了。

人们都说,经济基础决定上层建筑。正是因为老公放弃了平日对我的关怀,把精力花在工作上,我们的小家才有了一定的经济基础,我们的家庭生活才少了一些柴米油盐的烦恼。

其实我也并非沉醉于物质生活的人。有时,老公工作压力大时,也会跟我说:媳妇,我不想干了。

我就坚定地说:没事,你不干了,咱家还有我。我明白,老公在竞争残酷的职场上冒着“枪林弹雨”工作时,我们的小家就是他的根据地,是他累了困了修养生息的地方。如今我们的宝贝女儿出生了,我俩的生活更有奔头了。老公的工作继续在繁忙中挺进,我也在育儿道路上努力着,我俩的生活会越来越好吧。

夫妻相处,重要的是互相支持。虽然其他人会有误解,但只要两人同心协力,哪怕小事上对对方“不好”,也足够了。



枕水人家 潘晓平/摄